

# 产假提前结束、产假工资缩水、灵活就业人员无生育保险——有女职工的生育保险遭遇“不保险”

产后领取生育津贴,是对职场妈妈非常重要的保障。生育津贴即为产假工资,相当于女职工在生育期间的工资。记者调查发现,有的女职工在领取的路上,却遇到了诸多困难。

## 生育津贴与工资能否兼得

2023年重庆市第二中级人民法院发布的依法保护劳动者合法权益典型案例中,冯某某入职重庆某中心小学从事幼儿教育。双方每年签订聘用合同,冯某某最后一期聘用合同期限至2021年8月25日。2021年2月25日,冯某某自然分娩生育,某中心小学仅批准冯某某60日产假。2021年5月6日,冯某某应学校要求到校上班。2021年6月28日,冯某某通过微信群表达出下学期将离职的意愿。在此期间,学校发放了冯某某产假期间工资3200元。2021年7月16日,当地保障局对冯某某生育津贴费用进行结算,结算单确认产假期间为2021年2月10日至2021年6月17日,共计结算费用15294.93元,款项支付至学校后,学校扣除其产假期间上班已发工资3200元后,实际支付冯某某12094.93元。冯某某经仲裁后提起诉讼,要求某中心小学支付其产假期间的劳动报酬。

生育津贴和工资是否可以重复领取?国家医保局待遇保障司解释,生育津贴的功能是参保女职工享受产假期间的替代性工资收入,并不是对女职工发放生育补贴。生育津贴一般支付给参保职工所在单位,由单位向职工支付。对于生育津贴和工资是否可以

以重复领取,主要涉及用人单位薪资管理方面,建议进一步向所在单位咨询。

但法院审理认为,冯某某在用人单位要求下到岗工作,有权依法获得劳动报酬,符合按劳取酬的基本原则,至于女职工基于生育保险享受生育津贴,二者法律属性不一样,同时享受并不冲突,也不应当互相取代。因此,劳动者要求用人单位支付该期间劳动报酬的,应予支持。

“应当明确,产假未休满就返岗并不是一种值得鼓励的行为。”中国劳动关系学院法学院学术委员会副主任沈建峰认为,企业要真正体现对女职工的尊重和关爱,最好的做法就是按时足额为女职工缴纳生育保险并保障女职工能全部休满产假及各地现有的奖励产假。“产假维护的不仅是女职工的利益,还有孩子的成长利益。”

## 产假期间缩水工资谁来补足

目前,越来越多的女性在职场中发挥自身能力,获得高于用人单位平均工资的收入。因此,实际工资与生育津贴的差额部分,成为部分女职工合法权益受侵害的风险之一。

在“2022年北京工会维护女职工权益十大案例”中曾公布了一起案例。北京的吴女士于2013年入职某医疗设备公司,月薪2万元。产假期间,公司仅支付了24741.8元的生育津贴。对此,公司说,吴女士2万元的月薪包括:基本工资、绩效工资、绩效工资、绩效工资、交通补助、话费补助、全勤奖、工龄工资。因此,在算产假工

资时,只应计算2500元的基本工资。多次沟通无果后,吴女士提起劳动仲裁,主张补齐生育津贴与产假期间的工资差额,并同意由工会调解员先行调解。了解情况后,工会调解员向公司详细介绍了工资构成和产假工资的有关法律规定。

根据关于工资总额组成的规定,工资总额由六个部分组成,即计时工资、计件工资、奖金、津贴和补贴、加班工资、特殊情况下支付的工资;计时工资包括实行结构工资制的单位支付给职工的基础工资和职务(岗位)工资。妇女权益保障法第二十七条规定,任何单位不得因结婚、怀孕、产假、哺乳等情形,降低女职工的工资。此外,根据女职工劳动保护特别规定第八条规定,女职工产假期间的生育津贴,对已经参加生育保险的,按照用人单位上年度职工月平均工资的标准由生育保险基金支付;对未参加生育保险的,按照女职工产假前工资的标准由用人单位支付。

最终,双方经调解达成一致,用人单位支付吴女士生育津贴与实际工资差额4万元。沈建峰也提醒用人单位,如果因为用人单位漏缴、欠缴、少缴生育保险导致劳动者生育津贴不能达到上年度本单位职工平均工资的,用人单位有补齐义务。

## 生产前失业能否领取生育津贴

2018年3月,区某人职广州某餐饮公司,入职前已经怀孕。2018年8月,该公司认为区某人职时提供虚假工

作经历且存在旷工等情形,在其生产前夕作出辞退决定,双方发生纠纷。当年9月15日,区某顺产了小孩,并要求餐饮公司向其赔偿产假工资127800元,哺乳期工资损失149100元等。经审查,公司未能举证区某存在旷工、迟到等情形,区某填写的工作经历也并非虚假。最终法院判决餐饮公司向区某支付产假工资106800元,哺乳期工资损失23640元。

法官解释,女职工在孕期、产期和哺乳期的劳动权益受到法律的优先保护,禁止用人单位无正当理由解除双方的劳动关系。如用人单位存在违法解除行为,除需支付违法解除劳动关系的赔偿金外,还应支付女职工原本在正常劳动关系下依法可获得的产假工资和部分哺乳期工资。

随着新业态的发展,越来越多的女性成为灵活就业人员。以前,相较于在职职工,灵活就业的女性无法领取生育津贴。2022年,卫健委等17个部门印发建议,鼓励有条件的地方可探索参加职工基本医疗保险的灵活就业人员同步参加生育保险。随后,贵州、浙江等地明确将灵活就业女性纳入生育保险保障范围。沈建峰认为,灵活就业人员的生育保险目前确实比较欠缺。通过将灵活就业人员纳入生育保险的缴纳和生育津贴的领取范围,对于保障该类群体的利益,促进生育具有积极的意义。“但是灵活就业人员缺乏稳定的用人单位,其生育保险如何缴纳、待遇如何发放确实需要制度创新。”

据《工人日报》

## 灵峰赏梅



2月22日,寒风冷雨中的杭州灵峰景区内梅花飘落、花瓣纷飞,宛若下起了“梅雨”,引得不少市民和摄影爱好者冒雨前来,打下“梅花零落成雪”的别样意境。

通讯员连国庆 摄

# 将一方水土的故事娓娓道来——在浙江,感受乡村博物馆赋能美好生活

提起博物馆,不少人第一反应是“高大上”。在城市里,的确,对农村而言,过去博物馆更像是个“稀有物”。但随着乡村振兴战略深入推进,群众的精神文化追求日益提升,博物馆在乡村正快速崛起。

浙江是文物大省,文化底蕴丰富。在基本完成“县县都有博物馆”的建设目标后,乡村博物馆建设计划提上日程。2021年9月,作为全国三个乡村博物馆建设试点省份之一,浙江启动乡村博物馆建设项目,提出在“十四五”期间建设1000家乡村博物馆。如今之江大地上,一个个乡村博物馆成为广袤乡野上多姿多彩的人文风景。截至2023年9月底,浙江已建成乡村博物馆692家,涵盖红色根脉、名人故居、非遗技艺、乡村记忆、民俗风情、村史乡贤、科普教育、书画艺术、民间收藏、工业遗产、特色产业、文化遗迹等12个类别。

在浙江省文物局局长朱海岗看来,乡村博物馆守护住了乡村文化根脉,活化了优秀传统文化,兴旺了乡村产业发展,厚植了精神共富沃土,是社会文明进步在农村文化生活中的反映。

## “一村一馆一品”承载乡愁记忆

乡村博物馆携着乡愁记忆与文化基因,通过老物件与老照片等手段,将一方水土的故事娓娓道来。

那么,何为乡村博物馆?标准该如何界定?过去业界对乡村博物馆并没有明确统一的定义和界定标准。浙江省文物局和浙江省博物馆学会反复研究修改了十多次,于2022年4月出台了《浙江省乡村博物馆建设指南(试行)》(以下简称《指南》),首次提出“乡村博物馆”定义:乡村博物馆是位于乡村范围内,传承中华优秀传统文化,弘扬社会主义核心价值观,以重点展示、传播、收藏和传承地域历史文化、特色产业、革命文化和乡村生产生活、非遗保护、产业发展见证物,向公众开放,

具有博物馆功能的文化场馆。其中明确规定乡村博物馆的展览面积应不少于100平方米,藏品数量应不少于50件/组。

这份《指南》为乡村博物馆划出了一道底线——具备博物馆功能的文化窗口。同时,“体现鲜明的在地性,突出‘一村一馆一品’的地方特色”被写入《指南》之中。

“开窑大吉!”浙江金华武义县履坦镇坛头村的一座柴窑前,窑工师傅们砸开泥封窑门,将窑口内的钵钵小心翼翼地搬出。历经八天八夜烧制冷却,1000多个瓷器悉数出窑。聚在窑口旁的上百名匠人、村民和游客,不禁为这“出窑万彩”的时刻欢呼起来。

坛头古村拥有近700年历史,是古瓷窑遗址所在地之一。“我学习制作瓷窑十多年,一直希望有个空间来展示自己的藏品和作品,终于在47岁那年,在坛头村租下三栋古宅,按照标准开办了展示馆。”瓷窑匠人陈金生说。在浙江省公布的首批56家乡村博物馆名单上,武义县瓷窑展示馆榜上有名。走进这座青砖青瓦的展示馆,只见上干件各式各样的瓷窑藏品高低错落,摆放有致,在柔和的光线下,有的瓷器粗犷古朴,有的瓷釉温润沉静。沿着精心设置的导览路线一路走来,瓷窑的前世今生在眼前铺陈开来。参观者们聆听讲座,亲手拉坯,体验古法烧窑。

聚沙成塔,乡愁记忆留了下来。暖阳下,浙江绍兴柯桥区福全街道徐山村的福全农耕博物馆内,不少村民来到这里参观。据该村党总支书记王

秋良介绍,博物馆由老旧粮仓改建而成,房式仓和土圆仓的现建筑所呈现的历史风貌,让展馆平添历史的厚重感。“很多村民和游客反映,只要一走进这个农耕博物馆,就像被拉回牧笛声声、稻浪滚滚的田园生活。”王秋良说。

“乡村博物馆建起来,把散落在田间地头、农户乡舍的特色藏品有序收集起来,也能让群众更加意识到文化传承的重要性。”柯桥区委常委、宣传部长任宏亮说,通过整理、挖掘藏品背后的文化故事,将深厚的乡土情怀和富有独特魅力的乡村文化留存下来。乡村博物馆已成为提升群众的生活品质、为乡村振兴注入更多文化动能的重要载体。

## 紧扣“乡土味”活态传承乡村文化

摸螺蛳、煮蚕豆、看社戏、放牛、钓虾……这些在外婆家的童年趣事,在鲁迅笔下活灵活现。在绍兴市越城区鲁迅外婆家朝北台门陈列馆,“迅哥儿”味十足的外婆家记忆,让游客在此与鲁迅的童年“相逢”。

记者步入陈列馆的那一刻,仿佛走进了“迅哥儿”的童年,《社戏》中的童年乐趣与人情温暖扑面而来。“潺潺的船头激水的声音”轻抚耳畔,阵阵“豆麦蕴藻之香”悠悠飘来,仔细聆听,墙上的小喇叭还在播放外婆的绵绵细语和乡水戏台的“咿呀呀”。

童年时光留影,听外婆讲故事、水上看社戏、钓虾游水、探究树洞小昆虫,“迅哥儿”拨何回首……现场随处可见的互动小环节也都设计巧妙,极

富创意。

“除了实物、照片、文献资料,博物馆还借助全息纱幕投影、影音播放等技术,设置了序厅入梦、摇到外婆桥、社戏音绕梁、与我同游的数字化展陈场景。”工作人员告诉记者,数字展陈突破了时空和地域的局限,以交互式展示手段和开放式知识探索模式,让观众从“活化”的展品中开启体验性、启发性满满的“寻梦”之旅。

这个面积350多平方米的展馆,不仅是游客们寻访鲁迅童年生活足迹的打卡首选,更是一本可视可感可触的“立体教科书”,成为当地中小学生的实践教育基地,充满“乡土味”的第二课堂,越来越多中小学生在里面深入了解乡土文化、历史故事、非遗技艺。

在杭州,位于余杭区百丈镇的传梭博物馆,1500平方米的展区里陈列了各类纺梭22000多件(组),演示了纺织技艺十二道工序,并联动展示木雕、常山木龙棹、云南坡牙歌手、百丈竹编等传统手工艺。自开馆以来迅速成为热门研学基地,平均每周末接待约300名中小学生。

在温州,乡村博物馆与年轻人实现“双向奔赴”。在瓯江文化博物馆体验陶窑制作,在黄汤制作技艺体验馆感受黄汤茶文化,在泽雅传统造纸专题展示馆亲身经历从纸浆生产到抄造纸张全部过程……年轻人在乡村博物馆感受到文化之美、历史之美、乡村之美。

扎根于乡土的乡村博物馆接地气,富有入文情怀,更好满足群众的精神文化需求。浙江省博物馆学会特聘专家吴晓力在走访浙江各县市的博物

馆后感叹,乡村博物馆刷新了文博概念,培育了乡村看点,弘扬了人文情怀,推进了文旅融合,赋能一方乡土的美好未来。

## “博物馆+”新业态反哺乡村建设

清晨薄雾笼罩,古朴的水乡一大早就被游客的脚步声唤醒。辑里湖丝馆就在湖州市南浔古镇里,馆内的文化底蕴和馆外的水乡风貌相映成趣。

从南宋时期的小作坊到明清时期的名扬四海,再到近代的辉煌,记者看到,馆内陈列着各种珍贵的丝绸文物和历史资料,向人们展示了辑里湖丝的独特魅力和悠久传承。据辑里湖丝馆负责人姚建平介绍,游客可以亲身体验制丝的过程,从蚕茧的挑选、煮茧、剥茧到拉丝、织绸,感受这份古老和旅游厅一级巡视员、浙江省文物局原局长杨建武说。

一座博物馆建成不易,而不断运营发展更不易。浙江的许多乡村博物馆依托展陈藏品的内容和品质,培育文创、特产、研学等“博物馆+”新业态。“建设乡村博物馆不是单纯的文物展示,而是以创新、整合的思维发掘乡土文化,并将其融入村民生活与乡村发展之中,让村民‘口袋’‘脑袋’一起富。”浙江省文化广电和旅游厅一级巡视员、浙江省文物局原局长杨建武说。

乡村博物馆融入村民生活与乡村发展之中,撬动了乡村产业升级。浙江温州瓯海区泽雅镇纸源村有一处保留较为完整的明代手工造纸遗址,依

托这一中国造纸活化石,泽雅传统造纸专题展示馆开放。有了展示馆的加持,昔日纸农生产活动变成沉浸式体验研学项目,纸源村“研学+乡村旅游”风生水起,村内逐步落地了研学一条街、乡村民宿等精品项目,迅速增长的旅游人气还带动了红薯、笋干等村里土特产和文创产品热销,研学产业为村集体增收超20万元。

浙江衢州衢江区杜泽老街上的杜泽桂花饼博物馆,销售着当地的特色美食——桂花饼。这种桂花饼很特殊,外形扁圆,内层空心,皮薄而脆,饼面粘满白芝麻,其制作技艺是衢州市非物质文化遗产。除留住乡愁,这座博物馆还展现了中国传统糕点背后的历史特点、民俗故事,吸引游客了解小小桂花饼所蕴藏的饮食文化。“我们现在每年有一两百万元左右的稳定利润,不仅传承了浙西百年制作桂花饼的工艺,也富了口袋。”馆长谢志雄说。

乡村博物馆的建设为乡村旅游注入更多文化内涵,不断提升着乡村旅游的文化品位和人文体验。湖州市南浔区的费新我艺术馆,集中展示了一代左军书画大师费新我的艺术人生及其书画作品。费馆长胡韵介绍,艺术馆落成后,村民们不出村不出镇就能时常欣赏全国名家作品“大展”。通过挖掘地方文化名人资源,赓续乡土文脉,带动乡村文旅发展。

据了解,为助力乡村博物馆旅游,浙江省文物局上线“乡村博物馆地图”小程序,涵盖路线、展览、活动、风物四大板块及全平台检索服务,串联沿线乡村博物馆、旅游景点、餐饮美食、酒店民宿。丽水市还推出“跟着博物馆去旅游”的寻宝图手册,打造“有约、品味、寻味”3个系列9条精品游路线,将博物馆资源有效转化为发展动能,使乡村博物馆成为集乡土文化展示、文创产品展售、非遗手工体验等功能于一体的多元文化枢纽。

据《光明日报》

## 专项服务助企“开门红”



为保障企业新年开工无忧,国网绍兴市上虞区供电公司组织开展了助企“开门红”专项服务行动,实地走访并掌握企业节后复工复产用电情况,确保辖区企业设备健康稳定运行。图为公司调度控制中心值班人员24小时监控负荷曲线,全力保障全区春季供电安全稳定。

严璐璐 摄

## 国寿寿险全力做好普惠金融大文章

中国人寿保险股份有限公司(以下简称“中国人寿寿险公司”)牢记“国之大事”,将主题教育成果转化服务新市民、护航新业态的实际行动。中国人寿寿险总公司联动广东省分公司、青岛市分公司,扎实开展专项调研,挖掘新市民、新业态人群(以下简称“两新”群体)保障需求,为“两新”群体提供更多保险服务,以践行社会“稳定器”的使命。

3200余名“两新”群体样本表明,约有12%的人没有任何保险,60%的人未购买商业保险,47%的人有购买保险的意愿。通过对调研数据的智能判

定,形成了六类细分人群画像:大中城市务工的县中年(23.6%)、进城创业的个体户(19.2%)、都市打拼的城乡青年(18.3%)、互联网灵活就业的本地中年(22.1%)、灵活就业的随迁中老年(9.2%)、刚毕业的白领新市民(7.6%)。

中国人寿寿险公司根据“两新”细分客群在风险保障缺口、产品险种偏好、保费支出意愿和能力等方面的差异化需求,精准开发普惠型保险产品。在提供全面保障的基础上,中国人寿寿险公司针对“两新”群体,推出安心、暖心的专属服务。特别是

中国人寿寿险广东省分公司、中国人寿寿险青岛市分公司,深入分析“两新”群体投保意愿及影响因素,对保险产品的设计及组合进行了大胆探索和实践。 陈晓薇

**国有股权转让(限公告)**  
受委托,本公司定于近期公开拍卖下列标的,现将拍卖事项公告如下:  
一、拍卖标的:浙江易通电子支付有限公司65.5%的股权。  
二、竞买人资格:凡具有中华人民共和国国籍,具有完全民事行为能力,且在中国境内拥有合法住所或居所,能够提供有效身份证明,且无不良信用记录,愿意承担竞买保证金,并遵守相关法律法规及竞买规则的自然人、法人或其他组织均可参加竞买。  
三、竞价方式:以价高者得的原则,采用“现场举牌”的方式。  
四、联系方式:联系人:唐先生  
联系电话:0574-62656000  
联系地址:余姚市中横路中奥大厦2501室  
二〇二四年二月二十三日  
注:根据2024年2月21日股东会决议,授权义乌市丰源资产管理服务有限公司(以下简称“丰源”)作为唯一合法代理人,代表本公司处理本次股权转让事宜,丰源公司有权在正式拍卖开始前撤回标的,且不承担任何竞买人的损失。  
五、其他事项:1. 竞买人应仔细阅读《竞买须知》,并在规定时间内向本公司或丰源公司索取。2. 竞买人应按时足额缴纳竞买保证金,逾期视为放弃竞买资格。3. 竞买人应自行承担本次股权转让过程中产生的所有税费。4. 竞买人应自行承担本次股权转让过程中产生的所有法律风险。  
杭州大德汽车服务有限公司中奥分公司不承诺该标的权属清晰,竞买人应自行核实。  
M1AA0C3P051058,发动机号:5C38183,车辆型号:TV71818H1V6,品牌:吉利。

## 丽水供电:“开门红”活动激发冲劲

龙腾盛世开门红。2月19日,国网丽水供电公司以“开门红”系列活动,激励职工以饱满的精神状态和踔厉奋发的干劲冲刺2024。

8时18分,公司领导班子成员在一楼大厅,向返岗职工致以新春祝福,并赠送“喜乐”开工礼,激励全体职工团结一心,努力开创新年新局面。

10时18分,以“龙腾盛世·冲刺2024”为主题的游园活动开始。以部门为单位的“开门红”拔河比赛竞争激

烈,现场气氛火爆,加油声此起彼伏。另外,飞镖、投壶、猜灯谜等游园互动游戏精彩纷呈,美食档口则为职工们提供了各式美食。

14时18分,冲刺2024新春登高活动开跑。300余名职工在华东药用植物园挑战自我,分男女组开展登高比赛。攀登过程中,职工们相互鼓励打气,登顶后相互拥抱,欢呼庆祝,共享成功喜悦,展现出丽水职工“跨山越水、向阳力行”的阳光精神。 王海燕 郭微

**拍卖公告**  
受委托,本公司定于2024年3月8日上午10时至3月9日上午10时(节假日除外)在阿里拍卖资产交易平台(https://c-pai.ali.taobao.com)上采用网络竞价方式公开拍卖以下标的:  
一、拍卖标的:浙江省湖州市安吉县梅溪坞溪源110号(安瓿)1幢房产,证载建筑面积953.66㎡,证载土地使用权面积242.6㎡,共四层,1-2层建筑面积509.98㎡为商业用房,3-4层(不含305室)建筑面积443.78㎡为住宅用房。土地用途为工业用地,金融用途为工业用地,现状为住宅用地。整体拍卖,起拍价为339.02万元,拍卖保证金35万元。  
二、报名方式:有意竞买者,登陆阿里拍卖资产交易平台在对应的标的页面上缴纳拍卖保证金。  
三、展示时间、地点:自公告之日起(节假日除外)以标的现状在所在地展示,接受咨询,详情请提前电话咨询。  
四、咨询电话:0571-85375288,15968861150阮女士。  
浙江三拍拍卖有限公司  
2024年2月23日

**租赁权拍卖公告**  
受委托,将于2024年3月5日14:00,在浙江省嘉兴市中山路世纪广场10A会议室举行公开拍卖会。具体事项公告如下:  
一、拍卖标的:嘉兴南湖新区中奥二期地上4处商业配套用房10年期租赁权(整租运营),面积约3350.036㎡,首年租金起拍价72.9万元,竞拍保证金15万元。  
二、凡有意竞买者请携带有效身份证明原件及复印件办理竞拍登记手续并缴纳竞拍保证金,账户(户名:浙江正联产权拍卖有限公司,开户银行:中国工商银行嘉兴市分行,账号:1204060019246035219)。  
三、标的展示、报名时间:公告之日起至2024年3月4日17时止;标的展示地点:标的物所在地。  
四、报名地址:浙江省嘉兴市中山路世纪广场10A;咨询电话:0573-82091898 13757308500  
浙江正联产权拍卖有限公司  
2024年2月23日